

LA ÚLTIMA HORA

SUSCRIPCIÓN: Extranjero semestre . . . 24' Un mes 2'50 Ptas. Número suelto 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmo, 2—Telf. 1243 ADMINISTRACION: P. Cort. 29. Telf. 2820 PALMA DE MALLORCA

Miércoles 3 de Agosto de 1938.—III Triunfal.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLV. — Núm. 13.773

UNA PATRIA

La Patria: España.

UN ESTADO

El Estado: Nacional-Sindicalista.

UN CAUDILLO

El Caudillo: Franco.

En el Sur del Ebro sufren los rojos duro quebranto

En dicho sector han abandonado los marxistas sus posiciones y se han recogido 140 cadáveres. — Los milicianos pasados a nuestras filas acusan las grandes pérdidas sufridas ayer por el ejército rojo.—Al Norte del Ebro nuestras fuerzas ocupan una posición enemiga y en el sector de Esplá se recogen 286 cadáveres y abundante material.

¿Qué hacía usted mientras su marido se alzaba en armas?



En la revista ilustrada "Y", se publica esta interesante información que reproducimos íntegramente por tener la seguridad de que nuestros lectores leerán con gusto la original encuesta del querido colega.

La esposa del Caudillo

Gentilmente, doña Carmen Polo de Franco, ha acogido la pregunta que respetuosamente le hacia la Revista "Y". Ha tenido palabras cordiales de simpatía hacia nuestra Revista. Ha dedicado frases fervorosas, una vez más, a las Secciones Femeninas de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

La esposa del Generalísimo, cuya belleza es digna de su bondad, ha recordado para nosotros aquellos gloriosos días de Julio de 1936. El 16 de Julio se encontraba en Las Palmas (Gran Canaria). El día 18 se trasladó a Tenerife con un pasaporte falso. Instantes de zozobra ante unos rumores, en los que se habla de un posible robo de su hija, la simpática Carmencita. Se embarca con su hija en un barco alemán para El Havre. El barco tiene averías y son ocho los días de la angustiosa travesía. Viaja por Francia ocultándose en el más completo anonimato, inquieta por su hija. Por temor no telefona a su marido. El reencuentro con el Generalísimo, sería dos meses después en Cáceres.

La esposa del General Orgaz

La esposa del general Orgaz ha compartido las persecuciones de que ha sido objeto su marido. Acompaña al general a Los Frailes (Las Palmas), en confinamiento que decreta la República. Sus recuerdos de aquellos días, revelan un alma templada. Una de las veces, a las cuatro de la mañana, llegan siete guardias para practicar un registro. A uno de ellos no muy cuidadoso en observar una actitud discreta y de silencio, le dice: "Tengo tres niños durmiendo, como me los asuste, le doy a usted una bofetada". El guardia, desconcertado, cuenta, con tristeza, su mala suerte. También le tocó detener a Marcelino Domingo...

El general Orgaz, por enfermedad,

tiene que ser hospitalizado en el Hospital Militar de Madrid. Por no haber alojamiento en condiciones, le recluyen en la celda de locos.

José Antonio Primo de Rivera visita todas las semanas al general durante su encarcelamiento. Un retrato del General Primo de Rivera preside la casa del general Orgaz.

El general Orgaz es enviado a las Palmas para ocupar un puesto militar. Su esposa sale con sus tres hijos para Burgos, en donde es acogida por una familia amiga.

Julio de 1936. Las primeras noticias de su marido las sabe por el general Mola.

Días después sale en avión para Tetuán, en donde permanece siete meses al frente de la Cruz Roja. En la actualidad, es secretaria de la Sección del Combatiente de "Frentes y Hospitales".

Esta dama ha compartido la tarea patriótica de su ilustre marido.

La viuda del General Mola



En la Capitanía General de Pamplona, como gratitud y devoción a la memoria del ilustre general Mola, vive acompañada de sus hijas, la esposa de tan inolvidable milite.

Doña Consuelo Bascón, viuda del General Mola, es una andaluza, nacida en Utrera, provincia de Sevilla. Un luto severo presta a su juventud y a su figura alta una dignidad realmente impresionante. En Pamplona vive rodeada del ambiente que fué tan del agrado del inolvidable militar. ¿Está usted contenta?...

En esta sala, en que nos recibe, un busto en bronce del general Mola parece presidir los recuerdos surgidos en nuestra conversación. Acompaña a la viuda del general, una pequeña hija de seis años. Sus otros hijos—otras dos niñas y un niño de ocho años—, se educan en un colegio de San Sebastián.

Nos dice, con voz reposada: —La discreción de mi marido tenía los límites justos para reservar aquello cuyo conocimiento yo no debiera saber. Esto no obstante, naturalmente, para que yo, por mi mismo marido, tuviera noticias del Alzamiento Nacional. Eran numerosos los despachos cifrados que han llegado para mi marido durante muchos meses. Yo misma ayudaba a su traducción.

El día 13 estaba en Pamplona cuando mi marido me envió, con los pequeños, fuera de España, a Biarritz, en donde me encontraba el 18 de Julio. Por temor a represalias en las vistas de nuestros hijos, no mantuve relación con mi marido en aquellas días. ¡Figúrese mi angustia! Llegué a la España nacional el 16 de Agosto. Al pisar la frontera, la contemplación de nuestra Bandera habría de humedecer mis ojos con una emoción fervorosa, que ya me acompañó, en todo momento, al través de la guerra.

Esas mismas lágrimas habrían de convertirse en expresión tristísima el día de la muerte del ilustre general Mola. Sólo un concepto de Religión y Patria ha prestado consuelo a su alma afligida.

La esposa del General Aranda

—¿Tenía usted noticia del Alzamiento y conocía su fecha exacta?—pregunto a la señora del general Aranda.

Mujer sencilla, pero con esa sencillez que realza más su distinción, mujer que deja traslucir sentimientos nobles.

—Presenta, como otros muchos españoles, que la efervescencia en que se vivía hacia algún tiempo tocaba a su fin. Agregue usted a esto que lo que el comandante Aranda, hermano del general, que actuaba como enlace en Marruecos, me comunicaba, hizo que no fuese para mí sorpresa lo que ocurría a los pocos días.

—En el momento que el general se alzaba en armas, ¿qué harían usted y sus hijos?

—Fué un verdadero milagro que no nos cogiese en Oviedo, ya que pocos días antes del Movimiento marchábamos a Ceuta, a reunirnos con mis familiares.

—¿Cuál fué el momento de mayor peligro o emoción para usted en los primeros días del Alzamiento?

—El paso de los barcos por el Estrecho el día de la Virgen de África, 5 de agosto, pues demostró su grandísima protección la Virgen Santísima.

—¿Sabía usted qué intervención tenía su marido en el Alzamiento?

—Absolutamente nada.

—¿Recuerda usted alguna anécdota de aquellos primeros días?

—Era emocionante el envío de mis cartas por aviones que las dejaban caer en la ciudad sitiada, esperando con ansiedad indescriptible que me fueran contestadas. Lo más agradable, después de todo esto para mí, fué la primera vez que desde Oviedo, ya sitiado, pudo comunicarse conmigo, mi marido, por Radio Tetuán. La primera pregunta que me hizo el general fué: ¿Está usted contenta?...

La esposa del General Kindelán

—¿Tenía usted noticias del Alzamiento y conocía su fecha exacta? preguntamos a esta dama patriótica que es la esposa del general Kindelán.

—Tenía noticias. Exactamente el día, no; pero sí, la fecha aproximada. Mi marido, que se había retirado, siempre pensó en ponerse el uniforme en cuanto lo exigiera la defensa de España.

—En el momento en que el general se alzaba en armas, ¿qué hacían usted y sus hijos?

—Ayudé en lo que pude: hice recados y recibí personas y transmití órdenes. Mis hijos, pertenecían a Falange Española y cumpliendo órdenes para el Movimiento, fueron a Algeciras, incorporándose al primer Tabor de Regulares, pasando inmediatamente en los Balillas a Aviación. A Manolo, el más joven, que le cogió en Madrid, le tuvieron dieciocho me-



ses en la cárcel. Mis hijas, estaban en el campo y las llevaron en un carro de Asalto a Madrid, a casa de una tía suya, de donde tuvieron que huir por lo mucho que les perseguían, logrando salir de Madrid el 19 de septiembre del 36. Han prestado servicio de enfermeras en los hospitales de Grinón y Alhama.

—¿Cuál fué para usted el momento de mayor peligro o emoción?

—El viaje que hice con mi marido desde Cádiz a Algeciras, el 18 de Julio de 1936, evitando que la policía nos encontrara.

—¿Qué primer acontecimiento o noticia le dió a usted la seguridad del triunfo?

—No dudé un momento del triunfo. Tuve fe en Dios, y en mi propio marido encontré también la seguridad en una victoria cierta.

—¿Sabía usted qué intervención tenía su marido en el Alzamiento?

—Intervención suya sabía la de que era enlace del general Mola. El 16 de Julio tuvo que ir, en cumplimiento de órdenes, a Cádiz y se puso a las órdenes del Generalísimo en África, haciéndose cargo de las fuerzas aéreas. Yo seguí junto a mi marido en sus actuaciones de África, Sevilla y Cáceres, después en Salamanca y Aragón.

Huelgas en Francia

Pars.—El estado de nerviosismo de los obreros que trabajan en el puerto de Marsella ha provocado incidentes.

Un obrero del puerto en el curso de una violenta discusión, fué golpeado por un delegado sindical quien tecimiento de parte de Moscú. Por lo se preparaba a golpearle de nuevo. El hijo del obrero disparó un tiro contra el agresor, hiriéndole gravemente en el vientre.

¿Cuántos son los millares de personas bárbaramente asesinados en la zona marxista? Tantos que consolidan para los dirigentes rojos el record de la criminalidad a través de los siglos.

¿A eso le llaman guerra?

HOY, DIA 3 DE AGOSTO DE 1938

Muchos meses ha fueron abiertas y cerradas en diversas poblaciones sucesivamente, interesantes exposiciones que se llamaron del «Documento Nacional». Ayer fué inaugurada en Sevilla, con toda solemnidad, la llamada «Exposición de la guerra», en la cual se han reunido, a más de los expresados documentos, los trofeos gloriosos expresivos de nuestra inmensa victoria en los campos de batalla.

Es decir, que en la exposición sevillana se ponen de manifiesto los dos magníficos triunfos de la España Nacional y de su GENERALISIMO: el triunfo que representa el arrollar al enemigo arrebatando de sus manos el terreno que detenta, robado por su vesania a la historia y a la dignidad de la Patria para convertirlo en tierra de salvajes, y el triunfo infinito que significa el éxito de la civilización española sobre la barbarie marxista.

El primero de ambos, con ser algo formidable, acaso debe ser considerado simplemente a la luz que irradia del segundo. Nosotros hacemos la guerra en busca de la paz, luchando con decisión inquebrantable, por la civilización nuestra, hija del cristianismo, que creció a la sombra de laureles eternos, que se templó en la forja de las más grandes epopeyas.

Pero ellos, los marxistas, hacen la guerra? No. La guerra no es traición, no es crimen, no es cobardía. En la guerra no solamente caben sino que no pueden faltar la lealtad y el sentir caballeresco. Ni debe nunca el com-

batiente carecer de un ideal que ha de serlo de nobleza, porque lo contrario no constituye ideal, es locura o es barbarie.

Y están ahí, palpitantes y acusadoras, las pruebas fehacientes de que en ellos no alienta el ideal ni existe la caballerosidad ni hay un átomo siquiera de leal sentimiento. Ahí, en esos documentos que cuentan y contrastan para siempre la lista interminable de los asesinatos cometidos, los ríos de la sangre derramada a impulso de la venganza, las estadísticas de los bienes robados, de las imágenes destruidas, de los templos profanados, de los hogares violados por hordas desenfundadas, ante las cuales las viejas hordas de Atila son cuadrillos minúsculos de Guinól.

Eso no es guerra. La guerra se hace en vanguardia, combatiendo como los hombres, ganando las batallas como los Nacionales, conquistando territorios en los cuales se siembran sin tardanza el olivo de la paz y el rosal del amor.

No se hace —como imaginan ellos— aplastando brutalmente en retaguardia a quien no sea su apoyo decidido; chupando hasta saciarse los bienes y la sangre del ciudadano pacífico; robando a mansalva; matando sin piedad.

Ellos la conciben así, o proceden como si de este modo la concibieran. Pero no, no son guerreros esos hombres, ni son hombres siquiera: son criminales, son fieras...



Barcelona.—La actividad de nuestra aviación sobre objetivos militares.—En la presente fotografía puede apreciarse exactamente como se cumple por la gloriosa aviación española la actividad combativa sobre objetivos militares. Se ve la explosión de las bombas sobre el puerto de Barcelona

El parte oficial de guerra

Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 10 de la noche del día de hoy:

En el frente de Cataluña al norte del Ebro nuestras fuerzas han ocupado en el sector de Tremp una posición enemiga, recogiendo 38 muertos rojos y armamento.

En el sector de Espiá, en un reconocimiento a vanguardia efectuado por nuestras tropas, se han recogido 268 cadáveres enemigos carbonizados, entre los que sin embargo se han podido identificar un comisario político y varios oficiales, recogiendo también abundante material de todas clases.

En el sur del Ebro los rojos han sufrido un duro quebranto, abandonando varias de sus posiciones y dejando en el campo 140 muertos. Entre los cadáveres recogidos se han identificado jefes y clases extranjeros.

Se han pasado a nuestras filas 32 milicianos, que acusan las grandísimas pérdidas sufridas en el día de ayer. Un solo batallón perdió 380 hombres y un grupo de escuadrones fué aniquilado en uno de los barrancos de Poble de Masaluca.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Ayer, además del combate aéreo en el que fueron derribados 6 "Curtiss" rojos según se hizo constar en el parte, hubo otro combate en el que se abatieron 3 "Curtiss" más.

En la noche del 31 al 1 se bombardearon los objetivos militares de las estaciones de Cambrils, Hospitalet y Ampolla, y en el día de ayer los del puerto de Tarragona.

Salamanca, 2 de Agosto de 1938.—III Año Triunfal.
De orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Crónica de Espectador

Más importante que la propia ofensiva roja del Ebro y que los detalles de las operaciones bélicas que no han conseguido romper la línea que el enemigo consideraba indispensable romper, resulta estudiar los propósitos que ha animado la intención, el espíritu que anima a los guerreros marxistas, el afán lejano y más invisible que ha movido los resortes del esfuerzo rojo. Hablamos muchas veces reiteradamente de batallas y choques, de asaltos y liberaciones y muy pocas de los designios que animan a los soldados de uno y otro lado.

Da nuestra parte, la significación de la cruzada, los anhelos del Caudillo son tan claros y, por fortuna, han cristalizado tan a menudo en realidades positivas que bastaría una visita a uno cualquiera de los pueblos liberados hace meses, para tener esa sensación de españolismo que parecía perdida y que las victorias nos han devuelto en todas partes. La guerra en el tercer año triunfal nos ha devuelto con gran parte del territorio, fe y patria, las columnas fundamentales soportadas argos años por una lista bien conocida de indecibles erigidos en políticos desintegradores de la España que a tan dura costa está por dando el Caudillo en el crisol de los más puros heroísmos. Y con la fe y la Patria vuelven el trabajo, la justicia, el bienestar, la tranquilidad y el orden que una era de persecuciones rojas implacables había logrado avernar.

Nosotros podemos saber con definición certera porque luchamos. Ellos, los rojos, han cambiado todas las fechas que han querido de amo, de patria, de dirección y de sentido la pretendida finalidad de la contienda y ahora están en la fase y perdóneme el parangón, de sarampión o fiebre eruptiva de sentimientos patrióticos. Las secretas sociedades, los marfillos del Komintern, las consignas de las Internacionales mandan enérgicamente orientar sus campañas de propaganda en este sentido.

Porque al cabo de dos años han venido a hacer un descubrimiento más maravilloso. Las tropas nacionales han ido de triunfo en victoria, sin fecha de reposo, creando todo de la nada porque se movieron desde la primera jornada estimulados por su afán exaltado de salvar sus creencias más íntimas y la Patria en riesgo ante los risalsos extranjerizados de los que quisieron traerlos patrones de autonomías, de comunismos asiáticos, de logías moviéndose con descaro; y como ese triunfo de nuestros soldados fuera sucesión de muchos hechos notables, todo ese complejo mecanismo que sostiene el desvalido gobierno de Barcelona, ha dado marcha atrás con el propósito de engañar una vez más al mundo y tratar de salvar total o parcialmente lo que está irremisiblemente perdido.

Quería hace tiempo hacer estas consideraciones que vienen como anillo al dedo, en presencia de la ofensiva roja en los sectores del Ebro, puesto que a nadie, pero menos a los espectadores próximos se les habrá escapado la re-

res extremos del centro. Pero ello, acompañado de tantas pérdidas que son además de los cadáveres abandonados, sus heridos que han quedado en las alambradas; y otra vez ha habido de repetirse el heroísmo, este sí que lo es, de que nuestros sanitarios salgan a buscar a aquellos desgraciados cuyos lamentos son más bien impreaciones contra sus asesinos.

Hoy a la luz del implacable sol, nuestra aviación y nuestra artillería

han actuado con energía sobre las fuerzas rojas que se encuentran, en la dudada superficial del terreno de operaciones donde se han alcanzado precisamente los objetivos que al Mando nacional importaban a este propósito del quebranto, una palabra expresa mejor que paliza: castigo, corrección, desastre o descalabro el suceso del día de hoy: los rojos han sufrido un verdadero machacamiento.

ESPECTADOR

Las "conquistas" rojas

Al perder los rojos los pueblos de la derecha del Ebro, que transitoria mente han recuperado estos días pasados obligaron a que los evacuara la población civil, que se llevaron con ellos a Barcelona y otras capitales catalanas. Y ahora, al entrar en esos pueblos nuevamente, no han querido sentir que aquella población civil se reintegrara a sus hogares. ¿A qué se rá debida esta prohibición del gobierno rojo? Es tan natural que vuelvan a sus pueblos, junto con los rojos, los habitantes que junto con los rojos tuvieron que abandonarlos... ¿Por qué no se lo consenten sus dirigentes?

Seguramente, por la siguiente razón: Como se recordará, las conquistas que hasta ahora han llevado a cabo los rojos, en lo que va de guerra, han sido: Brunete, Belchite y Teruel cada una de las cuales ha movilizado a todos los locutores de las radios marxistas y frentepopulistas del mundo en grandes campañas de alabanzas al ejército republicano que tamañas victorias sabía conseguir. Más estas "grandes conquistas" republicanas, ¿cómo han terminado? ¿Quién domina? ¿Cuál es la bandera que ondea sobre Brunete, sobre Belchite y sobre Teruel?

Todas las victorias rojas, aunque pequeñas, aunque pocas, acaban igual:

Tres guerras

Tres guerras y media, poco más o menos, está sufriendo actualmente el mundo. Y decimos poco más o menos, porque el número no puede precisarse con exactitud, ya que en todo el mundo existe una lucha más o menos intensa y declarada contra el gran enemigo común causante del malestar de los pueblos: el marxismo con sus múltiples aspectos, con sus diversos disfraces y distintos procedimientos técnicos. Mientras no se haya exterminado al bolchevismo no podrá estabilizarse del todo la situación internacional. Pero tenemos motivos sobrados para ser optimistas, pues el imperialismo de Moscú tiene las de perder en todas partes. A perdido rotundamente la partida en España. Ha tenido que morir el polvo en los campos de la China durante un año de conflicto Chino-Japonés; y ahora se encuentra ensarzado en unos incidentes con el Japón que, de no ser resueltos por vía diplomática, lo cual va siendo difícil, acabarán en una guerra que a todas luces a de representar un golpe de muerte para la Rusia de los soviets, porque representará el fin de su expansión en el Asia, y ya sabemos que los soviets no pueden esperar nada de Europa. Y que en choque con el Japón los moscovitas han de ser muy bien apaleados, es cosa fácil de comprender en primer lugar por la descomposición que existe en el seno del ejército rojo, motivada por las constantes "depuraciones" (o sean fusilamientos) de sus mandos acusados de trotskismo, sino también por la lejanía en que habría de encontrarse el frente de combate para poder ser abasteci-

do desde Moscú. Basta decir que las comunicaciones más rápidas tardan ocho y diez días para llegar a Wladivostok, y que la aviación japonesa, probablemente la primera del mundo, tiene sobrados medios para inutilizar la vía férrea y las comunicaciones transiberianas, impidiendo todo abastecimiento de parte de Moscú.

La guerra española, la chino-japonesa, la ruso-nipona en perspectiva, el conflicto de Palestina uo no sabe mos si llamarlo guerra o sucesión ininterrompida de matanzas entre árabes y judíos, son los temas bélicos de la hora presente; que junto con la cuestión checo-eslovaca concentran la atención mundial. Esta última cuestión está a la orden del día a causa del viaje a Praga de Lord Rumsiman, que llegó ayer, y ha empezado enseguida las negociaciones con las principales autoridades del país.

DECLARACIONES DE HODZA
Praga.—El jefe del gobierno ha dicho refiriéndose al problema actual y a la visita diplomática de Lord Rumsiman, que existe concordancia entre los puntos de vista del gabinete de Praga y los del Comité nacionalista. Ha añadido que el nuevo texto de las nacionalidades, cuya redacción se efectúa activamente, está a punto de quedar terminado.

Disito amueblado

Se alquila con agua corriente y cocina gas. Informes: Sta. Cruz 46. (1257)

El conflicto ruso-japonés

ESTADO DE GUERRA

Tokio.—Las provincias del Imperio del Manchukuo que confinan con Siberia se hallan bajo la declaración oficial del estado de guerra.

La situación se agnava por momentos.

DIFÍCIL SITUACION

Tokio.—Se desmiente que Chiang Ku Feng haya sido ocupada por los rusos.

Pero de todos modos, consideran muy difícil una solución pacífica, por que los soviéticos acumulan contingentes y conceden gran importancia a la posesión de aquella localidad, mientras los japoneses no quieren abandonar aquella posición, que domina la bahía de Possiet y las comunicaciones con la Corea.

Las tropas niponas han irrumpido de improviso en la ciudad amurallada de Su Sing ocupándola en parte.

CALMA

Tokio.—A pesar de la situación las autoridades han logrado mantener la calma entre la población, en espera de los acontecimientos y los acuerdos del Gabinete.

BLUCHER TOMA EL MANDO

Moscú.—El mariscal Blucher ha salido de su Cuartel Siberiano, dirigiéndose a la frontera para disponer personalmente los destacamentos de tropas moscovitas.

Se ha dictado la orden de incorporación de cuatro quintas.

Cuatrocientos aparatos de bombardeo han partido en varias direcciones hacia la frontera del Manchukuo, 105 kilómetros por la línea de Vladivostok.

PUNTOS DE VISTA EN MOSCÚ

Berlín.—Informes de Moscú cuentan de que, mientras Litvinoff insiste para que sean evitadas a toda costa complicaciones en el Extremo Oriente, el mariscal Blucher es partidario de una intervención energética contra Japón.

En los círculos militares de Moscú prevén que prevalecerá a opinión Blucher.

NUEVOS COMBATES

Tokio.—La Agencia Domei informa que el mando militar ruso afirma que varios batallones soviéticos apoyados por 9 carros de asalto están efectuando un contraataque para intentar la reconquista de Chang Ku Feng.

MANCHUKUO PROTESTA

Heikking.—El Gobierno Manchukuo ha remitido a Moscú su protesta contra los ataques soviéticos a Chang Ku Feng, efectuados en 1 de agosto, advirtiendo que Rusia será responsable de las graves consecuencias que pueda provocar su actitud agresiva.

Añade la nota que el gobierno manchukuo está dispuesto a reanudar negociaciones si los soviets modifican su posición.

Noticiario de anoche

Conspiración contra Daladier

París.—León Blum y sus compañeros de izquierdismo enemigos de la paz y de Francia, han establecido una verdadera conspiración para obligar a Daladier a que sustituya su gobierno por un gabinete con la intervención personal de Blum, Mandel y Reynaud, dando en él mayoría a los socialistas y radicales y parte importante al partido de centro.

En todos los círculos políticos ha causado verdadera sensación el conocimiento de la noticia, considerándose el proyecto como un verdadero chantaje político dirigido contra los intereses del país.

La influencia rusa

En la pintoresca emisora Flota Republicana se ha leído hoy lo siguiente:

"Para Rusia España era antes una tierra extraña, alejada muchos kilómetros de Moscú. Ahora en Rusia se estudia la lengua española. A Rusia llegan volúmenes de los clásicos españoles en las fábricas, talleres y círculos moscovitas se leen con fruición los autores españoles. En una reciente fiesta organizada en Rusia se leyeron versos de poetas rojos y acangrejados en los tranvías de Moscú viajan apiñados los niños españoles, el pueblo ruso ayuda y combate al lado de los pueblos españoles.

No están mal estos edificantes reportajes de la influencia rusa en la España roja, radiados por la emisora de la Flota Republicana.

El ferrocarril Don Benito-Mérida

Don Benito.—Ha quedado inaugurado el ferrocarril de Don Benito a Mérida, después de la actividad desplegada por los ingenieros reconstruyendo los puentes destruidos por los rojos; en un vagón llegaron a Don Benito, el Gobernador Militar, el Gobernador Civil de Badajoz, Comandante Militar de Mérida, Comandante Jefe de Falange Española Tradicionalista y de las JONS Sr. Bahamonde y Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS y otras personalidades.

Una centuria de Flechas desfiló con extraordinaria marcialidad por las calles de Don Benito habiendo sido entusiásticamente aplaudida por todo el pueblo que salió a su paso.

Las autoridades visitaron los loca-

les de "Auxilio Social" y pronunciaron diversos discursos, diciendo autoridades al pueblo de Don Benito que se había incorporado a la Nueva España para hacerla Una, Grande y Libre e Imperial.

Durante el acto se repartieron a la Jefatura de Propaganda de Guerra una hoja dedicada a la Extremadura Liberada.

Rezada una oración desfilaron ante las autoridades las fuerzas y luego procedieron a inaugurar el ferrocarril en el punto de origen; hoy mismo el ferrocarril ha reanudado su servicio que prestará diariamente.

Ciellismo en Bilbao

Bilbao.—Veintitún corredores ciellistas han tomado parte en la prueba organizada por el diario Nacional sindicalista "Hiero", en el circuito de monte de Santo Domingo de Ibañeta.

Hasta Begoña no se esforzaron los corredores. Frente a la Basílica, en la curva muy pronunciada que existe en la carretera, cayó Fermín Trueba e hizo caer a algunos de los que le seguían, circunstancia que los de cabeza de la carrera aprovecharon para escapar.

Sin embargo, Trueba consiguió sólo darles alcance sino que en el esfuerzo final entró el primero y la meta y se clasificó para el primer puesto.

Lavida en las cárceles de Euzkadi

por el cautivo Juan Gómez Acebal 350 PESETAS
De venta en la Librería de J. Tolosa

Opel 5 HP

4 plazas en perfecto estado, vende Razon, Pza. Sta. Catalina Thomas 52, pral.

Tapones Corona

para fábricas de gaseosas, Lámparas, cápsulas están feje, máquinas enfriar, todo entregas inmediatas. Villó, 31 Diciembre 96-29

PHOSCAO

Desayuno ideal. Poderoso reconstituyente. Venta en los principales colmados.

Auxiliar de Farmacia

se ofrece. Escribir al número 122 Pza. Santa Eulalia, 10.

Cedo habitación

con derecho a cuarto de baño Razon, Pza. Sta. Eulalia, 10.

SE ALQUILA

una habitación propia para señoras y un despacho. Informes: Cort, 9-2

La Funeraria LIORET

SEGURO CONTRA DIFUSION DE LA VIDA. GENERAL MONTE. TELEFONO 1257

C. PASCUAL MEDICO ESPECIALISTA

Tratamiento de las enfermedades venéreas con métodos modernos. Curación de la BLENORRAGIA por antigua y rebelde que sea en pocos días. Mezquida 9 (junto al Borne).

MIGUEL MASCARÓ Odontólogo

Participa a su clientela que durante el mes de Agosto, solo visitará por las mañanas de 9 y media a 1.

AUTOS DE OCASION

Compra—Venta—Cambio
CASA GOMILA
Avda. Ant.ª Maura núm. 11.
Vía Roma, 84.

Para dolores LINIMENTO STADIUM

Fatiga corporal. Reuma en todas las formas. Dolores en general. Venta en Farmacias al precio de 4 pesetas.

LOMBRICES (cucs)

Desaparecen únicamente tomando el ELIXIR VERMIFUGO Aguiló de Son Servera.

El mejor laxante EMULAGAR

SALPIES
Incomparable para baños de pies

INGLES PRACTICO

domicilio, en breve tiempo, sin ramática. Escribir: M. Aguiló, calle Son Campos. 60

LEÑA DE OLIVERA

aserrada para cocina y calefacción, a precios económicos. Servicio a domicilio. Reina Esclaramunda, 24. Teléfono 2872. Esquina P.ª Toros vieja.

VENDO FORD

sedán, dos puertas, buen estado. GARAGE BALEAR. (1200)

Sidra PRINCESA DE ASTURIAS

Pídala en todas partes.

HUEVOS PARA BEBER

a 330 ptas. docena. "CASA MARIA DE LOS HUEVOS, Baratillo, 11.

SEÑORA

Le recomendamos muy eficazmente el ALKASIL para el lavado de ropa delicada.

Coche Morris

en perfecto estado. 8 H.P. 4 plazas. Doble repuesto, se vende. Informes: Librería Tous.

Clases bachiller

y primera enseñanza. da señorita precios económicos. Razón: Pza. Santa Eulalia, 10. (1252)

Caballero solo

desea casa particular de poca familia a toda pensión. Dirigirse por escrito al Café Delmonte, C. Socorro, 143, a M. N.

Deseo piso

amueblado, céntrico. Ofertas a S. R. Quint, 9. (1239)

NODRIZA

se necesita. Calle San Miguel, 28 bis. SOPAS MALLORQUINAS.

CHOFER

se ofrece para conducir cualquiera clase de coche. 35 años de edad, casado. Informes: BAR AUTOMATIC, Plaza Catalina Thomas. (1254)

Isabel la Católica
 por EL BARON DE NERVO
 6 PESETAS EJEMPLAR
 De venta en la Librería de José Tous.

Informaciones
 Del Gobierno Civil

MULTAS
 Por el Sr. Gobernador Civil se han impuesto las siguientes sanciones a cada uno de los inculcados que siguen:
 A don P. S. P., M. C. M., y F. L. R. de Palma, por escándalo y molestias al vecindario, 250 ptas.
 A don A. T. B. y don M. D. R. de Palma, don A. V. de Felanitx y don J. A. de Muro por infracción del Bando sobre baños, 150 ptas.
 A dona María Costa Bonet por infracción del reglamento de viajeros, 150 ptas.
 A don R. M. M. por actos inmorales, denunciándose además al Juzgado de Instrucción, 100 ptas.
 A don José Oliver Brillas de Palma, por infringir lo dispuesto sobre cierre de cafés y a don F. A. A. por infracción del Bando sobre baños, 25 pesetas.
 A don Jaime Seguí de Palma, por insultos a las recaudadoras del Plato Único; a don Catalina Bauzá Bordell, de Palma, por infringir lo ordenado sobre cierre de establecimientos, 25 ptas.

Noticias militares
 Pasan a nuevo destino:
 En **Infantería**.—Capitán don Pedro Sampedo Fuster, que estaba en el batallón de Cazadores de Cerinola, número 6.
 Teniente provisional don Emilio Soler Torres, procedente de Cazadores de Serrallo, alta del Hospital de Salamanca.
 Alféreces provisionales don Francisco Tomás Soler que estaba en el regimiento de Burgos, 35 don José María Balaguer, Amorós y don José Frau Bou; seguirán en su actual destino, pero en comisión; y don Teodoro Cortés Galindo, procedente del Batallón 251 de la 150 División, alta del Hospital de Zaragoza.
 Alféreces don José Medina Fonollar, procedente del batallón de Flandres, 5, alta del Hospital de Granada, y don Rafael Garau Parera, procedente del regimiento de Mérida, 35, alta del Hospital de Mondariz.
 Y a los alféreces de complemento don Miguel Estrades Andreu y don Gabriel Pons Jofre, ascendidos, se les confiere el primer destino en su empleo, ambos en la Península.
 En **Caballería**.—Capitanes de complemento don Jaime Miró Palau y don Mariano Ventosa Despujól, este último ascendido; el primero estaba en la Sexta Región Militar.

CIRCULAR
 Habiendo allegado a noticia de este Gobierno Civil que en muchos pueblos de la Provincia se deja incumplido el art. 84 del vigente Código de Circulación, utilizándose una misma tabilla para diversos vehículos; por la presente, se recuerda a todos los Sres. Alcaldes que las tabillas o placas de matrícula que anualmente debe entregarse a los interesados por cada vehículo de tracción animal, leonada o a motor, y precintada en el costado izquierdo del mismo por la respectiva Alcaldía.
 Palma, 2 Agosto de 1938. III A. T.
 El gobernador Civil, Miguel Fons.

Sucesos y desgracias

INCENDIO EN UNA ERA Y OTRO EN UNA CASA
 La noche del domingo próximo pasado se produjo un incendio en la finca "Son Duzó" del término de Calviá.
 Personóse allí la Benemérita, que al llegar encontró a varios individuos que estaban apagando el elemento que se había consumido.
 Fuero pasto de las llamas 50 quintales de paja del colono del referido término, Damián Palmer Pujol y unos quintales que eran propiedad del Sr. Julián Fornés Balaguer valorados, la primera partida en 25 pesetas y en 80 la segunda.
 Considerándose intencionado el hecho por la circunstancia de haberse producido dos incendios en el intervalo de dos meses.
 Se está esclareciendo el hecho, cuyas pesquisas realiza la guardia civil.
 Se produjo otro incendio en la casa señalada con el núm. 2 de la calle del Convento de la ciudad de Alcudia, propiedad de D. Antonio Qués entayol.
 A las cinco horas se consiguió dominar el elemento a costa de grandes esfuerzos de propietarios de la casa, guardia civil y vecinos.
 Se quemaron unas tres toneladas de paja valoradas en unas doscientas pesetas.
 El edificio resultó con algunos desperfectos.
 El hecho se considera casual.

Notas del Mar

El movimiento de buques en el puerto es como sigue:
ENTRADAS
 Procedente de Vigo el vapor alemán "Trapani", con correo pasaje y carga.
 Llegó también el vapor alemán "Apolló" que ha atracado de costado en el Muelle de frente a los prácticos.
SALIDAS
 Para Málaga y escalas el vapor alemán "Castellón" con correspondencia, pasaje y carga.
BUQUES DE GUERRA
 En la bahía hay fondeados tres buques de guerra de la Real Marina italiana; uno de ellos es un bonito crucero de gran tonelaje.
 Hay, fondeado, además, un destructor inglés.
EL TIEMPO
 Bueno, con ventolinas del S. aunte muy tenues.

Notas del Carnet

PERSONALES
 En el Oratorio de la Pureza de celebró ayer su primera comunión la encantadora niña Juanita Gelabert Monterde, hija del Empleado de Casa Estraña don Jaime Gelabert y donña Isabel Monterde.
 Enhorabuena.
 El hogar de los esposos don Marcial Gamba, Teniente de Navío, y donña Alicia Ballester, se ha visto aumentado con el nacimiento de una hermosa niña que se llamará María Alicia.
 Nuestro parabién.
 También han visto alegrado su hogar con el nacimiento de una hermosa niña que se llamará Beatriz María del Carmen Margarita, los esposos don Rafael Fernández de Bobadilla, Capitán de Corbeta, y donña María Ana de Bufalá.
 Reciban nuestros plácemes.
 Habiéndose agravado en su enfermedad ha sido viaticada donña Rosalía Vallés, viuda de Cortés, por cuyo pronto restablecimiento hacemos votos.

BODAS

En San Lorenzo de Descardazar se celebró—benedicida por el Rdo. don Monserrate Bnmetis, tío de la contrayente—la boda de la señorita Martina Busquets Sansó con don Bartolo—mé Alcina Melis.
 Fueron padrinos los respectivos padres y como testigos firmaron, por parte de la novia don Luis Gassull, Secretario del Ayuntamiento, y don Cristóbal Giménez, Alférez de Milicias, y por parte del novio don Antonio Campins y don Jaime Brunet, brigada y cabo respectivamente, de la Guardia Civil.
 Reciban los nuevos esposos nuestro parabién.
 Esta mañana en la Parroquial Iglesia del Terreno se han unido en matrimonio la bella señorita María Mascaró Reynés con el distinguido Alférez perteneciente a la Marina de guerra Nacional don José Bover Quetglas.
 Fué el celebrante el Cura Económico de dicha Parroquia Sr. Parera actuando o de padrinos, por parte de la novia sus tíos don Victoriano y don Luis Mascaró y por la del novio sus hermanos don Lorezo y don Francisco.
 El compositor y colaborador de LA ULTIMA HORA don Manuel Ribas interpretó durante la Misa inspiradas compciones congregándose en el templo distinguidas familias que fueron invitadas a un lunch en el Hotel Victoria.
 Reciba la novel pareja toda suerte de felicidades y nuestra enhorabuena.

Facultad de Farmacia en Granada

Tenemos el gusto de poner en su conocimiento que ha sido publicado el Cursillo de Farmacoergasia (Cultivo de plantas medicinales) Cesario llado por el Catedrático de esta Facultad D. Ricardo Serrano López Hermoso, durante los meses de Febrero y Marzo del año actual y comprendido dentro del Curso Universitario de 1937-38.
 Considerando la importancia de las materias tratadas el alto sentido patriótico de las mismas y la finalidad que con ellas se persigue, ha sido financiada la edición por el culto Farmacéutico granadino D. José Fernández Martínez, Director y propietario de los Laboratorios FERMART, contribuyendo a su divulgación y cooperando al deseo del autor de que su importe íntegro se aplique para "Auxilio al Combatiente".
 Acompañamos el programa de las cinco Conferencias que componen el Cursillo para que previamente pueda formar juicio sobre la naturaleza del mismo.
 Si desea adquirir algún ejemplar, sírvase emitir a esta Facultad, por giro postal, la cantidad de "tres pesetas" (más 0'40 por gastos de envío) y le será remitido por correo certificado.
PROGRAMA:
 1. Importancia mundial de la Farmacoergasia.
 2. Recolección de plantas medicinales espontáneas.—Riqueza de nuestra flora.—Cómo puede realizarse la recolección para el máximo aprovechamiento.—Conveniencia de una reglamentación.
 3. Cultivos exóticos más importantes y ventajas económicas que representan.
 4. Situación actual de la Farmacoergasia en España.—Necesidad de acrecentar su desarrollo.—Cultivos que pueden establecerse en nuestras posesiones de Guinea y Protectorado de Marruecos.
 Favorables características de la provincia de Granada en relación con la Farmacoergasia.—Cultivos de secano y regadío que pueden implantarse.—Ventajas económicas de los mismos.

RADIOELECTRICIDAD
 Revista mensual
 NUMERO 2—3 pesetas ejemplar
 DE VENTA EN LA LIBRERIA DE J. TOUTS, P. DE CORT

Fabricantes de Embutidos
 Urge su pedido de Discos Metálicos—Marchamos para embutidos.
 Tenemos dorados y blancos.
 Villó, 31 Diciembre, 96-2.º

JARABE VINCI
 TONICO RECONSTITUYENTE

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA
 Guzmán, confesor y fdr.
 SANTORAL.—Santo Domingo de CUARENTA HORAS.—Continúan en San Juan, en honor de San Cayetano.
 A las ocho, misa de Exposición del Santísimo.
 Por la tarde, a las siete, Rasorio, ejercicio y reserva de S. D. M.
 OTRAS FUNCIONES.—En la Merced, a las siete y media, misa de comunión general para los Jueves Eucarísticos.
 Por la tarde, Gran Hora Santa.
 VISITA.—A la Virgen de los Dolores, en los Sagrados Corazones.

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 4 de Agosto de 1938. III T.
 Jefe de día.—Comandante de Infantería don Mateo Bosch SSansó.
 Imaginería.—Comandante de Idem don Luis Moragues Cabot.
 Visita Hospital.—6.º y último Capitán de Infantería.
 De orden de S. E., El Teniente Coronel Jefe de E. M., CARLOS MARIN DE BERNARDO.
PRIMERA SECCION DE ESTADO MAYOR
 I. — CLASES DE COMPLEMENTO.
 El Excmo. Sr. General Subsecretario del Ejército, en telegrama postal de 26 del anterior, dice al Excmo. Sr. Comandante General de Baleares, lo siguiente:
 "Al objeto de evitar se formulen puestas indebidas de confirmación de ascensos de clases de Complemento y como aclaración a la orden de est. Mi nisterio de fecha 14 agosto de 1937, manifiesto a V. E. que no procede la aprobación de ascensos de las clases de Complemento que no hubiesen alcanzado la categoría de cabo antes de dicha fecha en que dejaron de actuar las Escuelas Regimientales."
 Lo que de su orden se publica en la general de este día a los efectos oportunos.

MUTILADOS DE GUERRA.

El Excmo. Sr. Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, en orden de 27 del anterior dispone lo siguiente:
 "Con el fin de conocer en la forma mas exacta posible quienes son los Generales Jefes y Oficiales de todos los Ejércitos de Aire, Mar y Tierra y Milicia que han sido heridos en esta campaña; los efectos que en su organismo han producido sus gloriosas heridas y el estado actual de posible entorpecimiento en el funcionamiento de los órganos heridos y a consecuencia de ellas, y asimismo llegar a saber si todos ellos tienen conocimiento de los derechos y preeminencias que les concede el vigente Reglamento del Benemérito Cuerpo de Mutilados de Guerra, aprobado por Decreto de 5 de abril de 1938 (B. O. n.º 540), disponga V. E. que todos los Generales, Jefes, Oficiales y asimilados afectos al territorio de su mando que en la actual campaña hayan recibido heridas lo mismo aquellos que ya están dados de alta en ella, como aquellos otros que están en uso de licencia o de permiso remitan directamente a la Dirección de Mutilados de Guerra por la Patria, en Salamanca una cuartilla escrita en la que conste:
 En la cabeza: Arma a que pertenece; empleo; nombre y apellidos. Y debajo y con el siguiente encabezamiento y en este orden de casillas de izquierda a derecha:
 1.º—Su destino o situación actual.
 2.º—Número de heridas recibidas y miembro u organismo afectado por ellas.

LIRICO Mañana a las 3'30
 Un magnífico Programa Metro
VU-LI CHAN
 con ERNESTO VILCHES
LA FUGITIVA
 con MAUREN O'SULLIVAN
 2 GRANDES PELICULAS

BORN Mañana a las 3'30
 Dos Grandes reestrenos Dos
ANITA LA PELIRROJA
 por ANN SHYRLEY
Y LAS SIETE LLAVES
 EN ESPAÑOL

MANANA:
 SANTORAL.—Se celebrará la festividad de Santo Domingo de Guzmán.
 SERVICIO AEREO.—Llegará a Pollensa avión de Melilla y Cádiz. Saldrá de Pollensa avión para Roma.
 MERCADO.—Se celebrará en Inca, Muro y Andraitx.
 FERROCARRILES.—LINEA DE SOELLER.—Llegadas: 7'45, 10'15, 14'25 y 18'15. Salidas: 8, 12, 15 y 20.
 LINEA DE INCA.—Llegadas: 6'56, 9'4, 9'32, 11'25, 15'5, 17'55 y 19'11. Salidas: 7'15, 8, 8'40, 12'10, 13'45, y 18'30.
 LINEA DE MANACOR.—Llegadas: 6'56, 9'32 y 19'11. Salidas: 8, 14'20 y 18'30.
 LINEA DE ARTA.—Llegadas: 9'22 y 19'11. Salidas: 8 y 14'30.
 LINEA DE FELANITX.—Llegadas: 9'4 y 19'11. Salidas: 8'40 y 14'10.
 LINEA DE LA PUEBLA.—Llegadas: 9'4, 14'5 y 19'11. Salidas: 8'40, 14'45 y 18'30.
 LINEA DE SANTANY.—Llegadas: 8'57 y 19'32. Salidas: 7'55 y 14'40.

Alcaldía
 CONCURSO DE HIGIENIZACION DE LECHE
 Está mediodía, en el Salón de Sesiones, ha tenido lugar la apertura de los pliegos presentados para optar al concurso para la higienización de la leche.
 Formaban la Mesa, el Sr. Alcalde D. Mateo Zaforteza, el Teniente de Alcalde D. Guillermo Cirerol y el Presidente de la Comisión de Sanidad D. Ramón Rotger, actuando de Secretario el de la Corporación don Antonio Roselló Cazorla.
 Se han presentado dos pliegos, el primero de D. Bartolomé Simonet Canellas, Presidente de la Cooperativa Lechera de Palma de Mallorca; y en segundo de D. Tomás Bonnin Armstrong, cuyas ofertas pasarán a estudio de la Comisión técnica que ha de dictaminar el que reúna mejores condiciones.
COLONIAS ESCOLARES
 Ayer partieron los escolares que forman la segunda tanda de las colonias de vacaciones que el Ayuntamiento tiene instaladas en Valldemosa, Arenal, Coll de'n Rebassa y Son Serra.
 La colonia de Son Serra, compuesta de treinta niñas, salió a las 11 de la mañana y a las 11 y cuarto lo verificó la del Coll, de treinta y tres niños; haciendo el viaje en coches cedidos por la Compañía de Tranvías Eléctricos. Los escolares iban acompañados de sus respectivos directores donña Francisca Catañá, maestra nacional y don Fernando Brusotto, maestro municipal.
 En el tren de las 2'40 y en coche especial puesto a disposición del señor Alcalde por la Compañía de Ferrocarriles, salieron las niñas de una colonia de Arenal, en número de treinta y seis, en su Directora donña M.ª Asunción Ferrer y auxiliares.
 Y por la tarde, a las 4 y media, en autobús del servicio de viajeros de Valldemosa partieron los niños que forman la colonia que ha de residir en dicha villa, en número de treinta, con su Director el maestro nacional D. Enrique Guardiola y auxiliares.
 Previamente, los escolares fueron tallados y pesados por el Servicio Médico-escolar bajo la dirección del Sr. Obrador.
 El Alcalde Sr. D. Mateo Zaforteza acompañado del Jefe y demás personal del Negociado de Cultura despidieron a los niños, que marchaban alegremente cantando himnos patrióticos.
 Según los datos facilitados por el Servicio Médico-escolar, el resultado obtenido en la primera tanda de estas colonias es muy satisfactorio.

Ayuntamiento de Palma
 (NEGOCIADO DE ARBITRIOS)
 Arbitrios: Carruajes de Lujo, Casinos y Circuitos de Recreo, Mesas y Sillones e Inquilinato.
 ANUNCIO: Queda abierta la cobranza en su periodo voluntario, del 3.º trimestre de los Arbitrios Carruajes de Lujo, Casinos y Circuitos de Recreo, Mesas y Sillones e Inquilinato del ejercicio corriente, la cual tendrá lugar en las oficinas municipales de recaudación los días que transcurran desde el día 5 de agosto al 13 de septiembre ambos inclusive, advirtiéndose que los contribuyentes que dejaren transcurrir el citado plazo sin satisfacer sus recibos, incurrirán en apremio sin más notificación ni requerimiento con el recargo del 20 % por único grado, quedando este reducido al 10 % si los satisfacen desde el día 23 de septiembre al día 2 de octubre.
 Lo que se anuncia para general conocimiento de los interesados.
 Palma 30 de julio de 1938. — El Alcalde, Mateo Zaforteza.

3.º Triunfal. ¡VIVA ESPAÑA!

Organizaciones Juveniles
 Nacional—Sindicalismo—Cultura Viajes—Marchas—Campamentos—Deportes
 PESETA EJEMPLAR
 De venta en la Librería de J. Tous

Il Führer in Italia
 Precioso album de grabados del interesantísimo viaje del Führer a Italia.
 10 PTAS. EJEMPLAR
 De venta en la Librería de J. Tous

AL CERRAR LA EDICION

La guerra mundial

EL DIA 1 DE AGOSTO DE 1914, la fiebre de las movilizaciones se extendió por toda Europa, iniciándose el fuego de la guerra más terrible que ha padecido la humanidad.

Un año más otro, van pasando por el escenario de la guerra millones y millones de combatientes, y en el transcurso de los cuatro años y medio que dura la contienda, Alemania y sus aliados, Austria, Bulgaria y Turquía movilizaron 24 millones de hombres y la Entente 45.

Y fechas y nombres van pasando a la posteridad como las más grandes batallas que conoce la historia. Así Tannenberg y los lagos masurianos son muestras de la guerra estratégica, y detrás de Verdún se oculta la tragedia implacable de la guerra de metralla. Medio millón de muertos fue la consecuencia de esta batalla para Alemania y 700.000 para Francia.

El día 8 de noviembre de 1918 la revolución obliga a un ejército que no fue derrotado a celebrar en el bosque de Compiègne un armisticio y los héroes del frente se ven obligados a vivir los tristes años de una revolución y un régimen que negaban los valores por ellos defendidos.

El recuerdo eterno de las potencias centrales a sus tres millones y medio de muertos y el de las aliadas a sus cinco millones de caídos parecía que habían de ser la mejor garantía de la paz, pero un orden injusto, impuesto por una odiosa política, ha arrojado las consecuencias de aquella catástrofe hasta nuestros días.

Alemania, país que además de sufrir la guerra ha tenido que soportar

las mutilaciones y vejaciones de una paz injusta, y al que una innoble pero acertada propaganda echó todo el peso de la culpa, se ha levantado de la ruina en que se pretendió sumirla y es hoy uno de los más firmes sostenes de la paz.

Todo su empeño lo ha puesto en sacar las consecuencias de esta guerra y gracias a su Führer ha creado una comunidad nacional que hará imposible que Alemania, en caso de ser atacada, se vea obligada a abandonar su defensa debido a una descomposición de la retaguardia. Si detrás de la frase: "No sé de ningún partido, sólo sé que hay alemanes", pronunciada el día 4 de agosto de 1914 se hubiera escondido la realidad y aquellos sobre los que pesaba la responsabilidad del Gobierno no hubiesen tendido la mano conciliadora a los dirigidos del marxismo, sin darse cuenta de que los villanos no saben del honor, la contienda no habría tenido tan triste fin para el Reich.

Alemania está gobernada hoy por un soldado de la Guerra Mundial, Adolf Hitler. Y el nacional socialismo, que se forja en las trincheras y reune desde sus primeros días a ex combatientes, desea vivir en paz y evitar que se repitan los horrores pasados.

El rearme alemán que asegura la defensa de la gran Alemania y el Plan Cuadrienal que da al país la independencia económica y la autonomía en los suministros son, en el mundo de la paz armada, medios que evitan cualquier deseo de guerra que pudiera surgir desde ahora.

brigadas internacionales y en ella se encuentra establecido el estado mayor de nacionalidad extranjera; para que nadie les estorbare los anarquistas obligaron a evacuar la ciudad y los que se han negado han sido detenidos.

Agregan dichas noticias que la policía de la GPU ejerce un control severísimo, y las autoridades de la república española se han doblegado ante los jefes de la URSS, pues ha llegado al extremo de que los carnets de identidad y demás documentos del ejército rojo han de llevar el sello del comisariado de las brigadas internacionales, cuyo jefe es el tristemente célebre diputado francés Andrés Martí.

Procedente del sector meridional del

frente del Ebro a llegado la brigada Garibaldi mandada por el Coronel Giovanni.

Los pobres niños exilados a Rusia

Berlín. — Según noticias de Barcelona que han sido facilitadas por la Agencia DNE, han sido enviados a la Unión Soviética varos millares de niños, hijos de pobres rojos, lo cual se hace para estrechar o intensificar las actuales relaciones de la E. P. I. con el URSS.

El gobierno de la España soviética ha anunciado que dentro de poco tiempo saldrán con dirección a Leningrado nuevos contingentes de niños.

Ante la probable guerra ruso-japonesa

Comentario

La URSS pretende hacer entrar en liza al Japón por cuestiones fronterizas, pero en realidad ha declarado claramente que no está inclinado abiertamente ni por la paz ni por la guerra. Los mandos del ejército soviético se sienten muy pesimistas en cuanto a la aventura que pretende realizar Stalin y saben que una guerra con el Japón es muy arriesgada y que además Rusia tiene las máximas posibilidades de ser rápidamente vencida por que los japoneses pueden llevar a la frontera Manchú las extraordinarias reservas que tanto en hombres como en material dispone su retaguardia.

La aviación nipona está en condiciones de hacer que el Transiberiano sea prácticamente inservible; además Rusia sabe bien el fin de la guerra de 1904 que terminó con tan graves disturbios que hasta el poder del Zar se agrietó, y no está prohibido que se vuelva a repetir la historia.

Aunque el Japón se halla en guerra victoriosa con China, los rusos que ya perdieron la guerra en España, ahora no pueden volver a aventurarse a otra empresa que tal vez sería el incendio de Rusia.

Ataques a la frontera

Tokio. — Los soviets apoyados con tanques y aviones han llevado a cabo reiterados ataques contra algunas posiciones de la frontera manchú, especialmente contra Chincufeng y Chan coking; a pesar de la dureza de los ataques los japoneses los han rechazado obligándoles a batirse en retirada.

Los aviones soviéticos en número de 7 han bombardeado las posiciones de Ohancufeng y en esta zona fronteriza se desarrollan combates entre rusos y japoneses.

Mientras tanto la dieta nipona se halla reunida en sesión extraordinaria para estudiar esta grave situación, y no sería aventurado que estallara un conflicto entre Rusia y el Japón.

Nota oficial nipona

Tokio. — El cuartel general nipón ha publicado un comunicado oficial en el que se dice que a mediados de agosto se han desarrollado combates entre las fuerzas japonesas y rusas; un ataque soviético precedido de 9 tanques fué brillantemente rechazado, destrozados con muchas bajas y capturados 3 tanques rusos.

El comunicado del ejército nipón afirma que el ataque ruso fué precedido por bombardeo de 12 aviones soviéticos contra la línea Chancufeng.

Ha producido indignación en el Japón estas provocaciones soviéticas.

Los japoneses en Ohin

Shanghai. — Se ha publicado un comunicado oficial sobre el curso de las operaciones militares japonesas en China; en él se dice que las tropas imperiales han proseguido en el día de hoy su avance, habiendo conquistado la ciudad de Van Dei y continuando la fuerte ofensiva contra el gran objetivo Han Keu del que se encuentran las vanguardias niponas a 225 kilómetros de distancia.

Cuartel General coreano

Tokio. — El cuartel general coreano ha publicado un comunicado oficial en el que se da cuenta que esta tarde a las 18 horas han volado en formación de combate numerosas escuadrillas de aviones soviéticos sobre territorio manchú, dejando caer numerosas bombas sobre pueblos de la zona septentrional y sobre Dei Po.

El salvajismo rojo

Extracto de un discurso pronunciado en París por Popeláin

Yo que he visitado Burriana y Nules tengo el deber de decir que el primero que ha entretido en Nules detrás de las fuerzas del General Aranda y las gloriosas fuerzas nacionales, ha sido Jacques Doriot; tengo que hablar de las destrucciones bárbaras que los rojos han hecho en Burriana y en Nules; en tales ciudades penetraron en los refugios pistola en mano y con bombas de mano haciéndolo salir a la población civil, a la que le quedaba el recuerdo de los episodios de Castellón; las destrucciones de la ciudad de Burriana de 12.000 y de Nules de 10.000 habitantes, las han transformado mediante las cargas de dinamita enemiga colocadas en el campanario y en las iglesias en donde bloques de cemento y piedra se han transformado en espantosos proyectiles; han sido destruidas las techumbres de las casas y ha quedado convertida en montones de ruinas, lo que era ciudad próspera y riente; en Nules los rojos consiguieron destruir 16 fábricas con formidables explosiones; contra estas afirmaciones no creo que puedan elevarse críticas falsas, porque además hay las pruebas de ello; yo he sido hasta hace poco tiempo artillero y sé distinguir perfectamente la diferencia que hay entre la explosión de un obús

o de un cartucho de dinamita; además junto con unos 30 campesinos conseguimos escapar y logramos refugiarnos a unos 300 o 250 metros del pueblo y por tanto el hecho ha sido presenciado por nosotros, y hemos visto la manera como los republicanos han realizado esta destrucción y como la habían preparado; ante estas pruebas creo que se puede afirmar firmemente la falsedad de las informaciones publicadas en "Le Jour".

Del Ruedo a la Trinchera

por J. MUÑOZ SAN ROMÁN
5 pesetas
De venta en la Librería de J. Tous

Dr. José Ferrero Velasco

Ex Cirujano del Hospital Español de París. Jefe del Servicio de Urología del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid.
CIRUGIA Y MEDICINA DE RINON Y VIAS URINARIAS
Despacho: Calle de La Soledad 35 (junto a Correos).
Domicilio: Hotel Victoria, Terreno.

Obras italianas
Literatura — Ciencias — Arte
Librería Tous, P. Cort 29

El desastre rojo del Ebro

Gandesa. — La batalla del Ebro se ha recrudecido violentamente esta mañana.

Los batallones rojos desde hace tres días multiplican sus ataques contra las líneas nacionales y el hecho de ver que no logran quebrantarlas exaspera al mando marxista.

Resulta evidente que, después de ocho días de durísimos combates, después de ocho noches de intentos afanosos de reconstruir puentes, mientras el aprovisionamiento se vuelve a cada instante más difícil, el mando marxista va decidiéndose a resolver la situación mediante un programa mucho más modesto que el originario, pero par el cual necesita ocupar algunas posiciones que está muy lejos de poder conseguir.

SIN DESCANSO

Así, pues, de combate sin tregua. Líster ve que las reacciones nacionales son cada vez más fuertes, que sus batallones pierden terreno en todo el frente; se da cuenta de que se le dificulta el paso del Ebro se le hace cada vez más difícil y lleva hasta el límite extremo sus esfuerzos y las iniciativas de sus unidades. No hay tregua en el Ebro y se combate bajo el fuego del sol en una atmósfera ahogadora y a temperatura de unos 40 grados, con la tortura de al sed, entre la polvareda que levanta un aire calentísimo de sur y del oeste.

Inútilmente las brigadas internacionales son mandadas al ataque; más inútilmente aún los carros armados rusos tratan de llevar la infantería contra las líneas nacionales. Las oleadas de asalto se deshacen bajo las ráfagas de las ametralladoras, y las secciones anti-carros apostadas en la misma línea de los infantes rechazan rápidamente los tanques inmovilizando a algunos sobre el terreno.

En algún sector, la iniciativa roja ha concluido ya con un resultado desastroso, porque un culmine del movimiento de los nacionales ha sido la captura de lo que quedaba de los batallones internacionales y privados de todo caudal para huir, los cuales han sido armados y se han rendido. Cientos de hombres prisioneros y otros caídos en el campo de batalla, habido unidades rojas literalmente devoradas por la pelea, y los elencos del ejército catalán den ya a figurar sino como un montón de herrajes y destruidos por la explosión de municiones que llevaban.

En conclusión otra jornada de ataques rojos. En el cielo la suerte no es más benigna para la aviación roja que, con prudencia extrema, se había mantenido alejada de la batalla. Pero ayer mañana una incursión en masa, y el bombardeo de las líneas nacionales se ha convertido en una de las durísimas selecciones que sistemáticamente cierran la aparición de las formaciones rojas.

Seis aparatos "Curtiss" han atacado al fuego de las ametralladoras, cazas, y una hora más tarde "Curtiss" sufrirán igual suerte. La aviación de Franco mantiene indistinto dominio del cielo y ayer más us bombas acabó de destruir pasados no destruidos del todo el Ebro.

Para dar una prueba del valor rojo, basta anotar que en un sector, no muy extenso, las tropas nacionales han enterrado unos doscientos rojos, muertos durante inútiles tentativas de la jornada anterior.

La cuestión sudética

Palabras de Lord Runciman

Londre. — El enviado especial británico Runciman que ha sido nombrado consejero mediador en los problemas de los sudetes alemanes, acompañado de sus colaboradores, ha emprendido esta tarde a las 14 horas viaje con dirección a Dover; ha declarado a un periodista que le había preguntado cuanto tiempo estaría ausente, que puede ser un mes y hasta tres meses; "no sé — ha declarado — pero no voy a emprender mi misión con pesimismo, pues ésta no es la forma con que deben ser atacados los problemas sino al contrario con una fuerte dosis de optimismo y buena voluntad; tendré mi cuartel general en Praga y ayudado de mis colaboradores me daré cuenta de la situación; visitaré cuantas veces me sea posible la región de los sudetes alemanes para constatar las divergencias que existen entre los checos, y dedicaré todos mis esfuerzos a ver de solucionar este conflicto.

En Calais

París. — A las 17'20 ha llegado a la estación marítima de Calais y en la Coté Azur colaboradores y periodistas que han partido a las 17'40 exactamente en dirección a Praga donde llegarán mañana miércoles por la mañana.

En Praga

Praga. — Por vía aérea han llegado los colaboradores de Runciman; entre las personas que han acudido a recibirles figuran el secretario de la embajada británica y el observador militar inglés Henderson, que figurará asimismo como colaborador.

Se hace destacar el hecho de que siendo la mayor parte de tales colaboradores de Runciman miembro del Foreign Office durante todo el tiempo de su gestión no tendrán categoría oficial al objeto de que el prestigio del ministro de Negocios británico no que se disminuya por los vaivenes de estas discusiones.

El parlamento checo

Praga. — Esta tarde ha celebrado reunión después de los meses de ausencia, el parlamento checo; después del discurso de apertura, la cámara ha aprobado los proyectos económicos que figuraban en el orden del día. La sesión ha durado escasamente un cuarto de hora, acordándose que se volverá a reunir el próximo día 15 de agosto previa convocatoria por escrito.

El jefe del partido sudete por su parte se ha reunido esta tarde para estudiar la situación y el resultado y término de los trabajos preparatorios

de los tres proyectos nacionalistas de las leyes de lengua, cultura y administración, así como el programa de Mr. Runciman a Praga. — El presidente del Sr. Hodza ha recibido la visita de representantes eslovacos y con los que ha tratado de determinar el problema nacionalista. El Sr. Hodza ha enviado esta tarde una invitación al jefe del partido alemán para que acuda a Praga a entrevistarse con él mañana. A esta conferencia, por lo que con la llegada a esta capital de Runciman, se la considera una de las más importantes de gran interés.

El Sr. Hodza ha enviado esta tarde una invitación al jefe del partido alemán para que acuda a Praga a entrevistarse con él mañana. A esta conferencia, por lo que con la llegada a esta capital de Runciman, se la considera una de las más importantes de gran interés.

El Sr. Hodza ha enviado esta tarde una invitación al jefe del partido alemán para que acuda a Praga a entrevistarse con él mañana. A esta conferencia, por lo que con la llegada a esta capital de Runciman, se la considera una de las más importantes de gran interés.

El Sr. Hodza ha enviado esta tarde una invitación al jefe del partido alemán para que acuda a Praga a entrevistarse con él mañana. A esta conferencia, por lo que con la llegada a esta capital de Runciman, se la considera una de las más importantes de gran interés.

El Sr. Hodza ha enviado esta tarde una invitación al jefe del partido alemán para que acuda a Praga a entrevistarse con él mañana. A esta conferencia, por lo que con la llegada a esta capital de Runciman, se la considera una de las más importantes de gran interés.

El Sr. Hodza ha enviado esta tarde una invitación al jefe del partido alemán para que acuda a Praga a entrevistarse con él mañana. A esta conferencia, por lo que con la llegada a esta capital de Runciman, se la considera una de las más importantes de gran interés.

El Sr. Hodza ha enviado esta tarde una invitación al jefe del partido alemán para que acuda a Praga a entrevistarse con él mañana. A esta conferencia, por lo que con la llegada a esta capital de Runciman, se la considera una de las más importantes de gran interés.

El Sr. Hodza ha enviado esta tarde una invitación al jefe del partido alemán para que acuda a Praga a entrevistarse con él mañana. A esta conferencia, por lo que con la llegada a esta capital de Runciman, se la considera una de las más importantes de gran interés.

El Sr. Hodza ha enviado esta tarde una invitación al jefe del partido alemán para que acuda a Praga a entrevistarse con él mañana. A esta conferencia, por lo que con la llegada a esta capital de Runciman, se la considera una de las más importantes de gran interés.

El Sr. Hodza ha enviado esta tarde una invitación al jefe del partido alemán para que acuda a Praga a entrevistarse con él mañana. A esta conferencia, por lo que con la llegada a esta capital de Runciman, se la considera una de las más importantes de gran interés.

El Sr. Hodza ha enviado esta tarde una invitación al jefe del partido alemán para que acuda a Praga a entrevistarse con él mañana. A esta conferencia, por lo que con la llegada a esta capital de Runciman, se la considera una de las más importantes de gran interés.

El Sr. Hodza ha enviado esta tarde una invitación al jefe del partido alemán para que acuda a Praga a entrevistarse con él mañana. A esta conferencia, por lo que con la llegada a esta capital de Runciman, se la considera una de las más importantes de gran interés.

El Sr. Hodza ha enviado esta tarde una invitación al jefe del partido alemán para que acuda a Praga a entrevistarse con él mañana. A esta conferencia, por lo que con la llegada a esta capital de Runciman, se la considera una de las más importantes de gran interés.

El Sr. Hodza ha enviado esta tarde una invitación al jefe del partido alemán para que acuda a Praga a entrevistarse con él mañana. A esta conferencia, por lo que con la llegada a esta capital de Runciman, se la considera una de las más importantes de gran interés.

El Sr. Hodza ha enviado esta tarde una invitación al jefe del partido alemán para que acuda a Praga a entrevistarse con él mañana. A esta conferencia, por lo que con la llegada a esta capital de Runciman, se la considera una de las más importantes de gran interés.

El Sr. Hodza ha enviado esta tarde una invitación al jefe del partido alemán para que acuda a Praga a entrevistarse con él mañana. A esta conferencia, por lo que con la llegada a esta capital de Runciman, se la considera una de las más importantes de gran interés.

El Sr. Hodza ha enviado esta tarde una invitación al jefe del partido alemán para que acuda a Praga a entrevistarse con él mañana. A esta conferencia, por lo que con la llegada a esta capital de Runciman, se la considera una de las más importantes de gran interés.

El Sr. Hodza ha enviado esta tarde una invitación al jefe del partido alemán para que acuda a Praga a entrevistarse con él mañana. A esta conferencia, por lo que con la llegada a esta capital de Runciman, se la considera una de las más importantes de gran interés.

El Sr. Hodza ha enviado esta tarde una invitación al jefe del partido alemán para que acuda a Praga a entrevistarse con él mañana. A esta conferencia, por lo que con la llegada a esta capital de Runciman, se la considera una de las más importantes de gran interés.

El Sr. Hodza ha enviado esta tarde una invitación al jefe del partido alemán para que acuda a Praga a entrevistarse con él mañana. A esta conferencia, por lo que con la llegada a esta capital de Runciman, se la considera una de las más importantes de gran interés.

El Sr. Hodza ha enviado esta tarde una invitación al jefe del partido alemán para que acuda a Praga a entrevistarse con él mañana. A esta conferencia, por lo que con la llegada a esta capital de Runciman, se la considera una de las más importantes de gran interés.

El Sr. Hodza ha enviado esta tarde una invitación al jefe del partido alemán para que acuda a Praga a entrevistarse con él mañana. A esta conferencia, por lo que con la llegada a esta capital de Runciman, se la considera una de las más importantes de gran interés.

El Sr. Hodza ha enviado esta tarde una invitación al jefe del partido alemán para que acuda a Praga a entrevistarse con él mañana. A esta conferencia, por lo que con la llegada a esta capital de Runciman, se la considera una de las más importantes de gran interés.

Noticiario de esta tarde

Sir Robert Hogson

Burgos. — El ministro de Asuntos Exteriores y Vicepresidente del Gobierno General Jordana recibió al Agente británico cerca del Gobierno nacional Sir Robert Hogson con quien celebró una extensa y cordial conferencia.

Un prelado de los Estados Unidos

Toledo. — Ayer llegó el Obispo de Toledo (EE. UU.) acompañado de su secretario y del padre Matilla que ha sido comisionado por el ministro del Interior. Los ilustres viajeros fueron recibidos por el Prelado de España doctor Gomá; por la tarde visitaron la Catedral y las ruinas del Acázar.

Las brigadas de vasconia

San Sebastián. — La Diputación provincial ha acordado conceder un donativo de 5.000 pesetas para que sean repartidas entre varios Tercios de Requetés de las banderas guipuzcoanas y de los soldados de Guipúzcoa voluntarios.

Bilbao. — La compañía teatral de Frenes y Hospitales ha regresado de los lugares de la lucha donde se encuentran unidades vascas en las que ha dado varias funciones teatrales.

Periodista germano

Bilbao. — Se encuentra en Bilbao el periodista alemán Prenter que viene a hacer información sobre el servicio de las corporaciones públicas y de las industrias de Vizcaya por un periódico de Berlín.

Maniobras aéreas de los soviets

Varsovia. — Los periódicos anuncian que las maniobras aéreas de la Unión Soviética tienen lugar en las proximidades de la frontera polaca y ello tiene un marcado carácter.

Exposición de guerra en Sevilla

Sevilla. — En el Alcázar ha sido hoy inaugurada solemnemente la Exposición de guerra.

En ella se exhiben los trofeos conquistados por nuestros victoriosos Ejércitos entre los cuales destacan el cañón apodado "Felipe" con que se bombardeó a Peñarroya, numerosos tanques, muestras del armamento rojo, etc., etc.

Asimismo se encuentran reunidos en la exposición ininidad de documentos probatorios de las salvajes en famias cometidas por los marxistas en las regiones que han sido luego liberadas. Hay originales de órdenes de destrucción, salvoconductos para el robo y el pillaje, fotografías que ponen de manifiesto el sadismo con que fueron realizados los asesinatos a millares, imágenes que eran verdaderas maravillas de siglos pasados mutiladas hárbaramente, y muchos documentos más de valor inapreciable para comprobar la horrenda ves-

nía roja.

Al acto de inauguración concurren el Comandante General, el Gobernador Civil y todas las autoridades, así con las Jerarquías de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

El cine en los frentes

Burgos. — El ejercicio de la cinematografía en los frentes de combate es un ejemplo más de cómo la juventud española acomete todos los servicios y funciones de guerra, ofreciéndose por conseguir la meta deseada sin temor a los riesgos. Continuamente los operadores de las entidades cinematográficas nacionales nos ofrecen muestras de entusiasmo en el cumplimiento de su misión.

Se reciben noticias de que uno de los equipos del departamento de cinematografía del Servicio Nacional de Propaganda destinado a filmar películas en primera línea de combate ha sido alcanzado en el frente de Castellón por una granada enemiga. Los operadores cinematográficos y jefe que los acompañaban, como asimismo el conductor del vehículo han resultado heridos por la metralla.

El Monumento a Calvo Sotelo

Burgos. — En el despacho oficial del ministro de Hacienda Sr. Amado se reunió ayer mañana por primera vez y bajo su presidencia la Junta en cargo del monumento del ilustrado José Calvo Sotelo. En la reunión se acordó patentizar a la Junta de Pontevredra la satisfacción con que ha sido vista su labor que ha venido desarrollando hasta ahora, se convino en principio que el monumento del protomártir sea erigido en la capital de España. Se adoptaron otros acuerdos para la propagación de la suscripción en relación a lo cual el señor Amado dió cuenta de haber recibido varios donativos de importancia.

Rusia "desaparece" a los diputados

Varsovia. — El gobierno de la URSS promulgó un decreto en diciembre de 1937 instituyendo la inmunidad parlamentaria para los 727 diputados del parlamento soviético; dichos diputados parlamentarios no podían ser detenidos ni juzgados sin autorización. Ahora bien acaba de establecerse el número oficial de diputados rusos el cual no es más que de 627; durante los seis últimos meses cien parlamentarios han desaparecido misteriosamente.

Los internacionales en la Tortosa roja

Berlín. — La Agencia DNE recibe noticias diciendo que Tortosa se ha convertido en una ciudad extranjera, pues está convertida actualmente en la principal base de operaciones de las